

一线微观察

人享其行、物畅其流,聊城市——

绿色交通提升市民幸福指数

本报讯(记者 岳耀军 通讯员 王之荣)12月9日,家住东昌府区建设路的张萍欣喜地发现,带孩子去图书馆不再需要换乘公交车了。“现在K11路公交优化了线路,一趟直达,省时又省心!”这份出行上的小确幸,正是我市推进绿色交通转型、提升民生温度的一个鲜活注脚。

今年以来,我市通过基础设施升级、运输模式创新和清洁能源应用等多项举措,让绿色出行从美好理念化作了市民日常中实实在在的便利与舒适。

绿色交通,根基在于设施。我市

加快信发集团、冠州国际陆港等铁路专用线建设,提升大宗货物“铁运”比例,在缓解公路压力的同时,减少了运输排放。公路也悄然披上“绿装”——德上、青兰等高速公路部分路段,光伏板绵延铺设,并网发电规模已达32兆瓦,为公路运营注入持久绿色动力。聊城西站作为高效换乘枢纽,无缝衔接高铁、公交与长途客运,让旅客出行一路畅达。此外,鲁西多式联运绿色智慧物流枢纽改造项目,以其低碳智慧特色,成功获评省级典型案例。

运输模式也在持续焕新,绿色与效率并行。今年1至10月,全市通过

铁路、水路等多式联运发送货物超175万吨,有效降低了传统公路运输的能耗与污染。广袤乡村间,“客货邮”融合服务已覆盖所有县(市、区),客车、公交车顺路捎带快递,累计运送邮件快件超过2700万件,打通了农产品出村、日用品进家的“最后一公里”。城市公交线网也在不断织密优化,新增的“夜享水城公交专线”等线路,正吸引越来越多市民夜晚搭乘公交,悠闲品味都市夜色。

行走在聊城街头,新能源公交车、出租车已成为一道亮丽的流动风景。截至目前,全市新能源公交车占

比超过96%,新增的出租车中新能源车辆占比94%以上。与之配套的充电网络同步快速延伸,全市高速公路服务区已实现充电设施全覆盖。阳谷县充换电设施补短板项目成功入选国家级试点并获得资金支持,未来市民充电将更加便捷无忧。

据市交通运输局相关负责人介绍,我市将持续深化交通运输绿色转型,聚焦短板补齐与品质提升,在绿色基础设施建设、运输服务优化、清洁能源替代等方面久久为功,让绿色交通的发展成果惠及更多群众,助力水城天更蓝、路更畅、生活更美好。

聊城市统计局

开展“统计法+农业普查”宣传活动

本报讯(记者 朱海波 通讯员 赵斌)今年12月8日是《中华人民共和国统计法》颁布42周年,当天上午,聊城市统计局联合国家统计局聊城调查队、莘县统计局,走进我市第四次全国农业普查试点乡镇——莘县河店镇,开展了一场以“统计法+农业普查”为内容的宣传活动。

活动现场,写有“深入学习贯彻新修改统计法,增强全社会依法真实统计意识”“聚力第四次全国农业普查,精准采集农情数据,赋能乡村振兴科学决策”等字样的红色横幅迎风招展,统计法和“四农普”知识宣传展板整齐排列,统计人员以快板“快聊统计‘乐’话未来——统计法颂新篇”、八角鼓“话农普”等形式将统计法亮点条款、“四农普”知识直观呈现,引得过往群众驻足围观。

“大爷,您家的耕地、蔬菜大棚都在农业普查范围内,到时候记得如实填报,农普登记的信息都会严格保密,请您放心。”咨询台前,工作人员热情地递上宣传折页及普法纪念品,针对群众关心的普查范围、登记流程、数据保密等热点问题,结合典型案例进行面对面解读。书面语变成家常话的讲解方式,让群众听得懂、能接受,不少群众主动翻阅资料、用手机拍摄展板要点,或索要手册带回家,现场咨询互动络绎不绝。

据了解,第四次农业普查是一项重大国情国力调查,普查标准时点为2026年12月31日24时,时期资料为2026年年度数据,对全面摸清新时代我市“三农”底数,客观反映农业发展新情况、乡村建设新局面、农民生活新变化、农村改革新成效意义十分重大。

此次活动共发放各类宣传手册600余份,接受群众咨询数百人次。通过零距离互动宣讲,有效提升了基层群众对统计法和第四次全国农业普查的知晓度与支持度,更增强了调查对象依法配合普查、如实提供数据的法治观念,为高标准、高质量推进第四次全国农业普查试点登记工作筑牢了群众基础。

东昌学院

党建引领提升育人实效

本报讯(记者 韩庆阳)记者12月9日从聊城大学东昌学院中文系获悉,中文系党总支聚焦“组织建设”主阵地、“专业赋能”主战场、“服务学生”主基调,构建起党建与业务同频共振、服务学生全面发展的工作格局。

强化专业建设。中文系坚持以党建促业务、以业务强党建,推动教工党支部建设与学术带头人培育、教科研团队建设有机结合,贯穿课题申报、教学竞赛、教科研团队建设等工作全过程。2024年以来获批省级教研项目4项,在各类教学比赛中获省级三等奖2项,发表论文、著作20余篇(部)。

搭建成长平台。强化教职工主人翁意识,对学生诉求和关切进行即时反馈并跟踪解决。实施学业帮扶“滴灌式”辅导,开展“经典古诗文诵读”“论文过程性指导”“考研升本辅导”等活动。通过访企拓岗、就业信息推送、朋辈引领等方式助力学生就业。

聚焦品牌打造。成立以学生党员和入党积极分子为骨干的“扬帆”志愿者先锋队,构建“党建+”创新育人路径,创建形式多样的“行走课堂”。深入中小学、社区、乡村开展支部共建、助力乡村振兴社会实践、红色精神宣讲等活动;深入挖掘中华优秀传统文化价值内涵,举办中华传统成人礼展演、祭孔大典、国潮雅集、古琴音乐会、诗歌节等特色文化活动。

阳谷县

助力困境儿童健康成长

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 魏金州)12月6日,“谷爱童行—护佑成长”困境儿童成长赋能行动项目团队先后前往阳谷县十五里园镇、阿城镇与狮子楼街道,对6名困境儿童开展常态化跟踪回访与深度关爱活动,持续落实“护佑成长,赋能未来”的项目宗旨。

回访过程中,项目工作人员与每位儿童的监护人交流,了解孩子们近期的学习生活、身心健康、兴趣发展及社会交往状况,并认真做好记录。团队坚持问题导向,关注每个孩子的个体差异与成长需求,通过“一户一访、一人一记”的方式,为后续帮扶提供精准依据。结合前期对孩子们的兴趣了解,项目团队还为每位儿童送上了精心准备的文体用品。

此次回访是“谷爱童行—护佑成长”项目常态化跟踪服务机制的具体体现。通过定期走访,团队能够动态掌握儿童的成长变化,及时调整支持策略,推动帮扶工作从“普惠援助”向“精准赋能”深化。项目负责人介绍,未来将继续完善“一户一档、一人一策”模式,积极链接心理疏导、兴趣培养、社会融入等专业资源,帮助孩子们培养积极心态,提升面向未来的能力。此次回访进一步增强了项目与受助家庭之间的信任,为后续深入开展帮扶工作奠定了坚实基础。

“谷爱童行—护佑成长”项目是阳谷县为困境儿童量身定制的一项综合性关爱服务计划,旨在通过多维度的支持,促进孩子们的全面发展。项目启动以来,始终坚持物质帮助与精神关爱相结合、短期救助与长期赋能相衔接,着力构建全方位的困境儿童成长支持体系。

东阿县

农技服务保障小麦越冬

本报讯(记者 王鹏 通讯员 张凯)随着近期气温持续下降,小麦冬管进入关键期。连日来,东阿县组织农技人员深入田间地头开展“零距离、精准化”技术服务,通过实地指导、集中培训、线上答疑等多元形式,将科学管护技术送到农户手中,全力保障54.72万亩冬小麦安全越冬、稳健生长。

12月7日,在陈集镇河西王村的麦田里,东阿县农业技术推广中心高级农艺师陶珊正细致查看小麦苗情长势,根系发育情况,详细询问农户前期播种、施肥用量及土壤墒情等关键信息。“针对不同苗情要分类施策,才能提升抗寒能力。”陶珊一边示范镇压保墒技巧,一边向围拢的农户讲解核心技术,“缺苗断垄地块要及时补种原品种种子;底肥不足的麦田趁雨趁墒追施尿素或磷酸二铵8—10公斤,晚播弱苗可喷施芸苔素内酯、磷酸二氢钾,土壤松软、秸秆还田量大的地块,务必做好冬前镇压。”

为实现技术服务全域覆盖,东阿县组建20余支农技服务小分队,抽调50余名骨干农技人员分片包联各镇街,构建起“专家+农技员+农户”的三级服务网络。除深入田间实地指导外,当地还通过发放小麦冬管“明白纸”、举办现场培训会、开通线上答疑直播间等形式,用通俗易懂的语言解读管护要点,让农户听得懂、学得会、用得上。

“保护创新就是护航梦想”

——东昌府区知识产权服务助力传统工艺焕发新生

本报记者 刘晓伟
本报通讯员 孙腾 张雨凝

12月8日,在东昌府区的一间工作室里,聋哑姑娘孟丹丹正专注地在葫芦上雕刻、绘彩。她以多种艺术形式诠释“福禄”文化,用指尖的绚烂点亮了寂静的世界。东昌府区市场监督管理局提供的精准而暖心的知识产权服务,为她的艺术创作与创业梦想插上了腾飞的翅膀。

孟丹丹是一位来自烟台的姑娘,嫁到聊城后,与东昌葫芦结下不解之缘。尽管生活在无声的世界中,她却凭借出色的艺术天赋和对传统文化的热爱,将传统技艺与个人创意相融合,创作出许多精美绝伦的葫芦艺术作品,并在各类手工工艺比赛中屡获佳绩。了解到孟丹丹的情况后,东昌府区

市场监督管理局主动靠前服务,依托基层商标品牌指导站和知识产权维权援助工作站,为她提供了全流程的细致指导。该局不仅协助她注册了“丹丹手作”商标,还为她创作的“八仙过海”“十二生肖”等一系列代表性作品办理了版权登记,以法律手段为她的艺术成果和创业梦想筑起了坚实的“防护墙”。

孟丹丹的丈夫杜一斌表示:“拿到商标注册申请受理通知书时,我们非常激动,这让我们更能安心地创业。衷心感谢区市场监管局工作人员一直以来的耐心帮助和专业指导。我们希望能用自己的双手和智慧,把聊城的‘福禄’文化更好地传承下去,创作出更多优秀的产品,让生活变得更美好。”

近年来,东昌府区市场监督管理局始终将知识产权保护视为推动产业转型升级、护航创新创业的重要抓手,扎实推

进知识产权保护体系建设,着力提升知识产权创造质量、运用效益、保护效果、管理能力和服务水平,积极构建“严保护、快创造、活运用、优服务”的工作格局。

“我们持续开展专项执法行动,严格保护知识产权,守护公平创新的市场生态。”东昌府区市场监督管理局党组成员赵星介绍,“围绕本地特色产业,我们深入实施商标品牌培育与地理标志保护,推动产业向品牌化、高端化发展。通过不断巩固区域优势,全区知识产权运用效益持续提升,发明专利有效拥有量、年度新增授权量等指标均位居全市前列。我们通过高价值专利培育、快速预审、专利导航等手段赋能企业创新,并依托校企对接平台与政银企联动机制,大力促进专利成果转化,为区域经济高质量发展注入创新动能。”

一件件精美的葫芦作品,不仅是优秀传统文化的生动载体,也是新时代创业者智慧与汗水的结晶。在知识产权“法律盾牌”的守护下,越来越多像孟丹丹这样的手艺人得以专注创作,让创意在广阔市场中绽放更大价值。

“保护创新就是护航梦想。”赵星表示,“东昌府区市场监督管理局始终坚持‘保护知识产权就是保护创新’的理念,聚焦四个方面持续发力——提升服务效能,畅通知识产权申请与保护的绿色通道;坚持质量引领,推动品牌培育与创新成果的高质量转化,强化全链条保护,构建严密的创新防护网;深化宣传引导,在全社会营造尊重知识、崇尚创新、诚信守法的浓厚氛围。我们将以更加扎实的举措,为东昌府区经济社会高质量发展提供强有力的知识产权支撑。”